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第 9 回学生宗教意識調査 

[Ⅰ]回答者の概要 

1.回答者 
総回答者数 4,401名 有効回答 4,306名 (97.8%) 

 

2.性別 
男性 1,920 (44.6) 女性 2,378 (55.2) 無回答 8 (0.2) 

 

3.卒業した高校 

 名 % 

公立 2,375 (55.2) 大検 32 ( 0.7) 

私立 1,836 (42.6) 国外 46 ( 1.1) 

(私立のうち宗教系) 653 (15.2) 無回答・不明 17 ( 0.4) 

*国外の高校を卒業した人は公私、宗教系・非宗教系の区別からはずしてある。 

 

4.在学している学校の宗教系・非宗教系の別 

 名 % 

宗教系 2,096 (48.7) 非宗教系 2,210 (51.3) 

 

5.学年 

 名 % 

1年 1,779 (41.3) それ以外 24 ( 0.6) 

2年 1,024 (23.8) 無回答 151 ( 3.5) 

3年 913 (21.2)  

4年 415 ( 9.6) 

 

6.生活形態 
 名 % 

親と同居 2,649 (61.5) その他 185 ( 4.3) 

一人暮らし 1,249 (29.0) 無回答 33 ( 0.8) 

寮 190 ( 4.4) 
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[Ⅱ]身の回りの宗教についての意識・関心 

 

1.宗教への関心 

質問「あなたは宗教にどの程度関心がありますか」 

 名 % 

1.現在、信仰をもっている 474 (11.0) 

2.信仰はもっていないが、宗教に関心がある 1,483 (34.4) 

3.信仰はもっていないし、宗教にもあまり関心がない 1,456 (33.8) 

4.信仰はもっていないし、宗教にもまったく関心がない 819 (19.0) 

5.無回答 74 ( 1.7) 

 

・男女別、及び宗教系・非宗教系の別による比較 

 [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 

1. 218 (11.4) 255 (10.7) 326 (15.6) 148 ( 6.7) 

2. 644 (33.5) 835 (35.1) 604 (28.8) 879 (39.8) 

3. 592 (30.8) 862 (36.2) 677 (32.3) 779 (35.2) 

4. 435 (22.7) 383 (16.1) 441 (21.0) 378 (17.1) 

5. 31 ( 1.6) 43 ( 1.8) 48 ( 2.3) 26 ( 1.2) 

 

＊例年とほぼ同様であるが、非宗教系で比べると、前回、前々回よりも、わずかながら信仰を持つ割合と、宗教に

関心がある割合とが増えている。 
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2.信仰している宗教 

⇒「1.宗教への関心」に「1.現在信仰をもっている」と回答した474名に対する質問 

 [全体] [うち非宗教系] 

 名 % 名 % 

神道 74 (15.6) 9 ( 6.1) 

仏教 136 (28.7) 52 (35.1) 

ｷﾘｽﾄ教 64 (13.5) 30 (20.3) 

新宗教 169 (35.7) 39 (26.4) 

その他 6 ( 1.3) 2 ( 1.4) 

無回答 34 ( 7.2) 18 (12.2) 

 

*信仰している宗教を複数あげた人が10名いるので、合計は485名となるが、パーセンテージは474名に対するもの

である。前回と比べて、非宗教系で見ると、仏教が増え神道と新宗教が減っている。 

 

3.家の宗教（複数回答） 

 名 % 名 % 

神道 228 ( 5.3) 新宗教 235 ( 5.5) 

仏教 1,627 (37.8) その他 82 ( 1.9) 

キリスト教 92 ( 2.1) 無回答 2206 (51.2) 

 

4.父の宗教 

 名 % 

あり 481 (11.2) 

なし 3,748 (87.0) 

無回答 77 ( 1.8) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 67 (13.9) 新宗教 156 (32.4) 

仏教 200 (41.6) その他 13 ( 2.7) 

キリスト教 36 ( 7.5) 無回答 18 ( 3.7) 
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5.母の宗教 

 名 % 

あり 575 (13.4) 

なし 3,661 (85.0) 

無回答 70 ( 1.6) 

(内訳) 名 % 名 % 

神道 53 ( 9.2) 新宗教 216 (37.6) 

仏教 180 (31.3) その他 19 ( 3.3) 

キリスト教 89 (15.5) 無回答 28 ( 4.9) 

 

 

＊父母の宗教の内訳を合計すると、それぞれ「信仰あり」の回答数を上回るが、これは複数の宗教名をあげた人が

いることによる。父が宗教を信じている割合よりも母が宗教を信じている割合が高いのも、これまでと同様である。

また、家の宗教の割合はあまり大きな変化はない。 

 

6.宗教的習俗への関わり 

①初詣:「今年の初詣はどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 1,485 (34.5) 

2.家族とは別に行った 955 (22.2) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 661 (15.4) 

4.家族の誰も行かなかった 1,044 (24.2) 

5.その他 110 ( 2.6) 

6.無回答 51 ( 1.2) 

 

②墓参り:「去年のお盆の墓参りはどうしましたか」 

 名 % 

1.家族と行った 2,286 (53.1) 

2.家族とは別に自分だけで行った 86 ( 2.0) 

3.行った家族もいるが自分は行かなかった 1,192 (27.7) 

4.家族の誰も行かなかった 656 (15.2) 

5.その他 37 ( 0.9) 

6.無回答 49 ( 1.1) 

 

③家にある宗教的なもの（複数回答） 

 名 % 

1.神棚 1,421 (33.0) 

2.仏壇 1,954 (45.4) 

3.亡くなった近親者の写真を飾ったもの 1,536 (35.7) 

4.その他宗教的なもの 198 ( 4.6) 
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[Ⅲ]神、仏、霊魂の存在について 

回答の選択肢 

1.＋＋：信じる 2.＋  ：ありうると思う 3.－  ：あまり信じない 4.－－：否定する 

 

1.「神の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 854 (19.8) 347 (18.1) 504 (21.2) 463 (22.1) 391 (17.7) 

2.＋ 1,433 (33.3) 515 (26.8) 916 (38.5) 712 (34.0) 721 (32.6) 

3.－ 1,362 (31.6) 629 (32.8) 732 (30.8) 611 (29.2) 751 (34.0) 

4.－－ 589 (13.7) 399 (20.8) 188 ( 7.9) 264 (12.6) 325 (14.7) 

5.無回答 68 ( 1.6) 30 ( 1.6) 38 ( 1.6) 46 ( 2.2) 22 ( 1.0) 

 

 

 

2.「仏の存在」を信じるか 

 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 734 (17.0) 293 (15.3) 439 (18.5) 409 (19.5) 325 (14.7) 

2.＋ 1,502 (34.9) 538 (28.0) 961 (40.4) 746 (35.4) 756 (34.2) 

3.－ 1,445 (33.6) 661 (34.4) 783 (32.9) 667 (31.8) 778 (35.2) 

4.－－ 553 (12.8) 393 (20.5) 158 ( 6.6) 223 (10.6) 330 (14.9) 

5.無回答 72 ( 1.7) 35 ( 1.8) 37 ( 1.6) 51 ( 2.4) 21 ( 1.0) 

 

＊非宗教系で比べてみると、神の存在、仏の存在、霊魂の存在とも微増である。とくに霊魂の場合、信じるという

はっきりした肯定が5%近く増えている。 
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神の存在 ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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3.「霊魂の存在」を信じるか 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,131 (26.3) 450 (23.4) 679 (28.6) 593 (28.3) 538 (24.3) 

2.＋ 1,821 (42.3) 692 (36.0) 1,127 (47.4) 871 (41.6) 950 (43.0) 

3.－ 917 (21.3) 490 (25.5) 425 (17.9) 435 (20.8) 482 (21.8) 

4.－－ 376 ( 8.7) 265 (13.8) 109 ( 4.6) 157 ( 7.5) 219 ( 9.9) 

5. 無回答 61 ( 1.4) 23 ( 1.2) 38 ( 1.6) 40 ( 1.9) 21 ( 1.0) 

 

 

 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

全体

男性

女性

宗教系

非宗教系

26.3 

23.4 

28.6 

28.3 

24.3 

42.3 

36.0 

47.4 

41.6 

43.0 

21.3 

25.5 

17.9 

20.8 

21.8 

8.7 

13.8 

4.6 

7.5 

9.9 

%

霊魂の存在 ＋＋ ＋ － －－ 無回答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

神

仏

霊魂

19.8

17.0 

26.3

33.3

34.9

42.3

31.6

33.6

21.3

13.7

12.8

8.7

%

神・仏・霊魂を信じる割合（全体）の比較

＋＋ ＋ － －－ 無回答

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

全体

男性

女性

宗教系

非宗教系

17.0 

15.3 

18.5 

19.5 

14.7 

34.9 

28.0 

40.4 

35.4 

34.2 

33.6 

34.4 

32.9 

31.8 

35.2 

12.8 

20.5 

6.6 

10.6 

14.9 

%

仏の存在 ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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[Ⅳ]宗教に関わる事柄への意見 

 

1.宗教に関する意見 

次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「一般的に宗教は、アブナイというイメージがある」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 909 (21.1) 441 (21.0) 468 (21.2) 

2.＋ 1,812 (42.1) 837 (39.9) 975 (44.1) 

3.－ 882 (20.5) 418 (19.9) 464 (21.0) 

4.－－ 685 (15.9) 390 (18.6) 295 (13.3) 

5.無回答 18 ( 0.4) 10 ( 0.5) 8 ( 0.4) 

 

②「どんなに科学が発達しても宗教は人間に必要だ」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,068 (24.8) 514 (24.5) 554 (25.1) 

2.＋ 1,544 (35.9) 702 (33.5) 842 (38.1) 

3.－ 991 (23.0) 499 (23.8) 492 (22.3) 

4.－－ 680 (15.8) 367 (17.5) 313 (14.2) 

5.無回答 23 ( 0.5) 14 ( 0.7) 9 ( 0.4) 

 

③「首相は靖国神社に参拝すべきである」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 566 (13.1) 302 (14.4) 264 (11.9) 

2.＋ 956 (22.2) 486 (23.2) 470 (21.3)  

3.－ 1,344 (31.2) 622 (29.7) 722 (32.7) 

4.－－ 1,360 (31.6) 640 (30.5) 720 (32.6) 

5.無回答 80 ( 1.9) 46 ( 2.2) 34 ( 1.5) 

 

④「これからは女性天皇を認めていい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,589 (60.1) 1,267 (60.4) 1,322 (59.8) 

2.＋ 1,150 (26.7) 535 (25.5) 615 (27.8) 

3.－ 299 ( 6.9) 151 ( 7.2) 148 ( 6.7) 

4.－－ 237 ( 5.5) 130 ( 6.2) 107 ( 4.8) 

5.無回答 31 ( 0.7) 13 ( 0.6) 18 ( 0.8) 
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⑤「自分が脳死状態になったら、臓器を提供したい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,404 (32.6) 678 (32.3) 726 (32.9) 

2.＋ 1,271 (29.5) 618 (29.5) 653 (29.5) 

3.－ 831 (19.3) 414 (19.8) 417 (18.9) 

4.－－ 767 (17.8) 366 (17.5) 401 (18.1) 

5.無回答 33 ( 0.8) 20 ( 1.0) 13 ( 0.6) 

 

⑥「死後も魂はどこかに存在し続ける」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,272 (29.5) 688 (32.8) 584 (26.4) 

2.＋ 1,483 (34.4) 705 (33.6) 778 (35.2) 

3.－ 810 (18.8) 375 (17.9) 435 (19.7) 

4.－－ 698 (16.2) 301 (14.4) 397 (18.0) 

5.無回答 43 ( 1.0) 27 ( 1.3) 16 ( 0.7) 
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2.宗教と教育に関する考え 

 

 次の意見に対して、それぞれどう思うか。 

回答の選択肢 

1.＋＋：そう思う 2.＋  ：どちらかといえばそう思う 

3.－  ：どちらかといえばそう思わない 4.－－：そう思わない 

 

①「高校までに日本や世界の宗教文化についての基礎的な知識を学んだ方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,881 (43.7) 850 (40.6) 1,031 (46.7) 

2.＋ 1,553 (36.1) 749 (35.7) 804 (36.4) 

3.－ 587 (13.6) 330 (15.7) 257 (11.6) 

4.－－ 268 ( 6.2) 154 ( 7.3) 114 ( 5.2) 

5.無回答 17 ( 0.4) 13 ( 0.6) 4 ( 0.2) 

 
②「高校までの教育で、愛国心を深めるための工夫をした方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 444 (10.3) 255 (12.2) 189 ( 8.6) 

2.＋ 1,102 (25.6) 586 (28.0) 516 (23.3) 

3.－ 1,587 (36.9) 739 (35.3) 848 (38.4) 

4.－－ 1,148 (26.7) 498 (23.8) 650 (29.4) 

5.無回答 25 ( 0.6) 18 ( 0.9) 7 ( 0.3) 

 

③「道徳の授業をもっと充実させた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 1,246 (28.9) 658 (31.4) 588 (26.6) 

2.＋ 1,614 (37.5) 786 (37.5) 828 (37.5) 

3.－ 919 (21.3) 416 (19.8) 503 (22.8) 

4.－－ 503 (11.7) 220 (10.5) 283 (12.8) 

5.無回答 24 ( 0.6) 16 ( 0.8) 8 ( 0.4) 

 

④「いのちの大切さを教える授業を充実させた方がいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 2,290 (53.2) 1,204 (57.4) 1,086 (49.1) 

2.＋ 1,441 (33.5) 647 (30.9) 794 (35.9) 

3.－ 337 ( 7.8) 140 ( 6.7) 197 ( 8.9) 

4.－－ 215 ( 5.0) 89 ( 4.2) 126 ( 5.7) 

5.無回答 23 ( 0.5) 16 ( 0.8) 7 ( 0.3)  
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⑤「学校では受験や就職に必要な知識や技能を教えるだけでいい」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 151 ( 3.5) 95 ( 4.5) 56 ( 2.5) 

2.＋ 299 ( 6.9) 174 ( 8.3) 125 ( 5.7) 

3.－ 1,481 (34.4) 701 (33.4) 780 (35.3) 

4.－－ 2,349 (54.6) 1,107 (52.8) 1,242 (56.2) 

5.無回答 26 ( 0.6) 19 ( 0.9) 7 ( 0.3) 

 

 

 

＊いのちの大切さを教える授業を支持する割合がもっとも多く、これに肯定的な回答は87%に達した。ついで宗教

文化についての基礎的な知識を学ぶことで、肯定的意見は80%であった。 
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宗教と教育に関する考え ＋＋ ＋ － －－ 無回答
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[Ⅴ]宗教やスピリチュアル・霊能番組など 

 

1.相談したい宗教家 

質問「人生に悩んだ時に、相談したいと思う宗教者がいたら次から選んでください」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.仏教の僧侶 777 (18.0) 345 (18.0) 431 (18.1) 

2.牧師・神父・シスター 828 (19.2) 282 (14.7) 544 (22.9) 

3.神社の神主 514 (11.9) 241 (12.6) 272 (11.4) 

4.街の占い師 456 (10.6) 156 ( 8.1) 300 (12.6) 

5.ネット上の回答者 406 ( 9.4) 200 (10.4) 205 ( 8.6) 

6.その他の宗教家 174 ( 4.0) 60 ( 3.1) 114 ( 4.8) 

 

 

＊相談したい人で前回より僧侶と牧師・神父・シスターが減っており、とくにキリスト教関係者の減少が10%と著

しい。神主も微減で、占い師だけが微増である。 

 なお、この質問への宗教系と非宗教系との差は男女差よりも小さい。 

 

2.自分が希望する葬法 

質問「自分が死んだときのことを考え、希望する葬法はどれですか」 

 [全体] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 

1.神道式 201 ( 4.7) 118 ( 5.6) 83 ( 3.8) 

2.仏式 1,601 (37.2) 744 (35.5) 857 (38.8) 

3.キリスト教式 162 ( 3.8) 84 ( 4.0) 78 ( 3.5) 

4.その他の宗教による式 71 ( 1.6) 57 ( 2.7) 14 ( 0.6) 

5.宗教色のない式 487 (11.3) 214 (10.2) 273 (12.4) 

6.葬式をやらない 292 ( 6.8) 124 ( 5.9) 168 ( 7.6) 

7.どれでもいい 1,378 (32.0) 691 (33.0) 687 (31.1) 

8.無回答 114 ( 2.6) 64 ( 3.1) 50 ( 2.3) 

 

＊前回に比べると、仏式が5%ほど増えている。他方で「宗教色のない式」も3%ほど増えている。 
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3.スピリチュアルについて 

質問「『スピリチュアルな』という表現であなたが感じるのは次のどれですか」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.精神的深みを感じる 1,815 (42.2) 679 (35.4) 1,135 (47.7) 914 (43.6) 901 (40.8) 

2.近づきやすく感じる 791 (18.4) 251 (13.1) 540 (22.7) 354 (16.9) 437 (19.8) 

3.あやしさを感じる 1,155 (26.8) 649 (33.8) 502 (21.1) 474 (22.6) 681 (30.8) 

4.よくわからない 1,090 (25.3) 509 (26.5) 578 (24.3) 583 (27.8) 507 (22.9) 

5.その他 302 ( 7.0) 132 ( 6.9) 170 ( 7.1) 137 ( 6.5) 165 ( 7.5) 
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4.細木数子について 

①細木数子の知名度：「テレビ番組で占いや人生相談等をおこなっている細木数子を知っていますか」 

 名 % 

はい 4,183 (97.1) いいえ 104 ( 2.4) 無回答 19 ( 0.4) 

 

⇒「①」に「はい」と回答した4,183名に対する質問(以下②、③) 

②占いの信頼度：「細木数子の占いは当たると思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.当たる 147 ( 3.5) 73 ( 3.9) 74 ( 3.2) 95 ( 4.7) 52 ( 2.4) 

2.どちらかといえば当たる 1,147 (27.4) 418 (22.6) 727 (31.3) 603 (29.6) 544 (25.3) 

3.どちらかといえば当たらない 1,041 (24.9) 391 (21.1) 650 (27.9) 500 (24.6) 541 (25.2) 

4.当たらない 1,773 (42.4) 935 (50.5) 833 (35.8) 802 (39.4) 971 (45.2) 

5.無回答 75 ( 1.8) 33 ( 1.8) 42 ( 1.8) 34 ( 1.7) 41 ( 1.9) 

 

 
 
③人生相談：「細木数子の人生相談的な話は説得的と思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.大変説得的 348 ( 8.3) 169 ( 9.1) 177 ( 7.6) 192 ( 9.4) 156 ( 7.3) 

2.少し説得的 1,422 (34.0) 568 (30.7) 853 (36.7) 714 (35.1) 708 (32.9) 

3.あまり説得的でない 1,021 (24.4) 407 (22.0) 614 (26.4) 492 (24.2) 529 (24.6) 

4.まったく説得的でない 1,342 (32.1) 687 (37.1) 651 (28.0) 606 (29.8) 736 (34.2) 

5.無回答 50 ( 1.2) 19 ( 1.0) 31 ( 1.3) 30 ( 1.5) 20 ( 0.9) 
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＊細木数子は97%の学生が知っているが、その占いが当たると思っている人は「そう思う」で3.5%、「どちらか

といえば当たる」を入れても約3割である。「当たらない」が4割を超している。人生相談的な面は肯定派が4割を

超すが、否定派が過半数である。 

 

5.「オーラの泉」について 

①番組の知名度：「テレビで『オーラの泉』という番組がありますが、これについてあなたは次のど

れですか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.いつも見ている 141 ( 3.3) 49 ( 2.6) 92 ( 3.9) 72 ( 3.4) 69 ( 3.1) 

2.ときどきは見る 1,226 (28.5) 396 (20.6) 830 (34.9) 643 (30.7) 583 (26.4) 

3.あまり見ない 1,195 (27.8) 493 (25.7) 701 (29.5) 597 (28.5) 598 (27.1) 

4.見たいと思わない 1,315 (30.5) 758 (39.5) 553 (23.3) 587 (28.0) 728 (32.9) 

5.この番組のことは知らない 420 ( 9.8) 220 (11.5) 197 ( 8.3) 189 ( 9.0) 231 (10.5) 

6.無回答 9 ( 0.2) 4 ( 0.2) 5 ( 0.2) 8 ( 0.4) 1 ( 0.0) 
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⇒「①」に「1.いつも見ている」「2.ときどきは見る」「3.あまり見ない」「4.見たいと思わない」と回答

した3,877名に対する質問(以下②、③) 

 

②霊の話を信じるか：「この番組では霊について語ることが多いですが、そこでの霊の話を信じますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.信じる 560 (14.4) 156 ( 9.2) 403 (18.5) 314 (16.5) 246 (12.4) 

2.どちらかといえば信じる 1,228 (31.7) 425 (25.1) 802 (36.9) 638 (33.6) 590 (29.8) 

3.どちらかといえば信じない 1,012 (26.1) 443 (26.1) 569 (26.1) 465 (24.5) 547 (27.7) 

4.信じない 1,008 (26.0) 642 (37.9) 363 (16.7) 437 (23.0) 571 (28.9) 

5.無回答 69 ( 1.8) 30 ( 1.8)  39 ( 1.8)  45 ( 2.4)  24 ( 1.2) 

 
③やらせについて：「この番組はテレビ局のやらせだと思いますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.ほとんどやらせである 1,047 (27.0) 630 (37.1) 414 (19.0) 458 (24.1) 589 (29.8) 

2.ときにはやらせがある 2,057 (53.1) 817 (48.2) 1,238 (56.9) 1,041 (54.8) 1,016 (51.4) 

3.やらせはない 672 (17.3) 206 (12.1) 466 (21.4) 344 (18.1) 328 (16.6) 

4.無回答 101 ( 2.6) 43 ( 2.5) 58 ( 2.7) 56 ( 2.9)  45 ( 2.3) 

 

 

 

＊江原啓之が登場する「オーラの泉」は、いつも見ている人はさすがに3%少々であるが、時々見る人を入れると3

割を超す。この番組については男女差が顕著で、霊の話を信じる割合は女性が男性の約2倍で、「どちらかといえ

ば信じる」までを入れると、肯定的回答は55%に達する。 

逆にこの番組がほとんどやらせと思う割合は、男性が女性の2倍近くになっている。 
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[Ⅵ]宗教の勧誘について 

1.路上での勧誘 

質問「路上で、見知らぬ人から『手相をみせてください』、『あなたには特別なオーラがあります』

などと宗教や占いに関係するような内容で声をかけられたことがありますか」 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.何度か声をかけられた 551 (12.8) 164 ( 8.5) 385 (16.2) 290 (13.8) 261 (11.8) 

2.1～2度、声をかけられた 627 (14.6) 261 (13.6) 365 (15.3) 302 (14.4) 325 (14.7) 

3.声をかけられたことはない 3,084 (71.6) 1,467 (76.4) 1,612 (67.8) 1,476 (70.4) 1,608 (72.8) 

4.無回答 44 ( 1.0) 28 ( 1.5) 16 ( 0.7) 28 ( 1.3) 16 ( 0.7) 

 
 

2.内容 

⇒「1.路上での勧誘」に「1.何度か声をかけられた」または「2.1～2 度、声をかけられた」と回答し

た1,178 名に対する質問 
質問「話しかけられたときの内容はどのようなものでしたか」（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系] 

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.手相の勉強をしています 930 (78.9) 291 (68.5) 638 (85.1) 492 (83.1) 438 (74.4) 

2.守護霊が見えます 34 ( 2.9) 13 ( 3.1) 21 ( 2.8) 18 ( 3.0) 16 ( 2.7) 

3.特別のオーラを感じます 108 ( 9.2) 46 (10.8) 62 ( 8.3) 51 ( 8.6) 57 ( 9.7) 

4.何か不幸なことにあいます 62 ( 5.3) 36 ( 8.5) 26 ( 3.5) 31 ( 5.2) 31 ( 5.3) 

5.今、人生の転換期です 85 ( 7.2) 31 ( 7.3) 54 ( 7.2) 48 ( 8.1) 37 ( 6.3) 

6.その他 142 (12.1) 65 (15.3) 75 (10.0) 55 ( 9.3) 87 (14.8) 
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3.気になるかどうか 

質問「声をかけられ、『あなたに悪い霊がついているのが見えます』などと言われたら気にしますか」 

 

回答の選択肢 

1.＋＋：気にする 2.＋  ：どちらかといえば気にする 

3.－  ：どちらかといえば気にしない 4.－－：気にしない 

 
 [全体] [男性] [女性] [宗教系] [非宗教系]  

 名 % 名 % 名 % 名 % 名 % 

1.＋＋ 94 ( 8.0) 16 ( 3.8) 78 (10.4) 53 ( 9.0) 41 ( 7.0) 

2.＋ 245 (20.8) 61 (14.4) 184 (24.5) 120 (20.3) 125 (21.3) 

3.－ 244 (20.7) 73 (17.2) 171 (22.8) 129 (21.8) 115 (19.6) 

4.－－ 585 (49.7) 269 (63.3) 313 (41.7) 282 (47.6) 303 (51.7) 

5.無回答 10 ( 0.8) 6 ( 1.4) 4 ( 0.5) 8 ( 1.4) 2 ( 0.3) 

＊2.と同じく1,178名に対するもの 

 

 
 

＊路上での勧誘も女性が経験している割合が高く、何度か声をかけられたという女性は男性の約2倍である。また

声をかける内容は「手相の勉強をしています」というものが圧倒的に多い。 

また悪い霊がついているのが見えますと言われて、気にする割合も女性が2倍近く多い。 
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[Ⅶ]インターネットと宗教 

1.インターネットの利用度（複数回答） 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.自分のホームページをもっている 414 ( 9.6) 122 ( 6.4) 291 (12.2) 

2.自分のブログをもっている 589 (13.7) 190 ( 9.9) 398 (16.7) 

3.ミクシィをやっている 1,721 (40.0) 651 (33.9) 1,069 (45.0) 

4.携帯電話・ＰＨＳからインターネットを利用する 2,514 (58.4) 1,024 (53.3) 1,486 (62.5) 

5.パソコンでインターネットを利用する 3,676 (85.4) 1,598 (83.2) 2,073 (87.2) 

6.インターネットは利用していない 163 ( 3.8) 98 ( 5.1) 62 ( 2.6) 

 
⇒「1.インターネットの利用度」に「6.インターネットは利用していない」を選んだ人を除く、4,143

名に対する質問（以下2.～4.） 

2.関心をもっているホームページ（複数回答） 

 

 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.宗教団体のホームページ 135 ( 3.3) 89 ( 4.9) 46 ( 2.0) 

2.オカルト・超常現象に関するホームページ 408 ( 9.8) 263 (14.4) 145 ( 6.3) 

3.癒し・スピリチュアルに関するホームページ 300 ( 7.2) 85 ( 4.7) 215 ( 9.3) 

4.ＵＦＯに関するホームページ 253 ( 6.1) 176 ( 9.7) 77 ( 3.3) 

5.占いに関するホームページ 1,108 (26.7) 227 (12.5) 880 (38.0) 

6.1～5のようなホームページには関心はない 2,429 (58.6) 1,207 (66.2) 1,217 (52.5) 

 

 
 

＊インターネットの利用は前回も女性の方が高い数値を示したが、今回もホームページ、ブログ、ミクシィの利用

のいずれにおいても、女性の方が高い割合を示している。 
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3.やったことのあるコンピュータゲーム（複数回答） 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.ヴァルキリープロファイル 354 ( 8.5) 252 (13.8) 102 ( 4.4) 

2.ドラゴンクエスト 1,886 (45.5) 1,244 (68.3) 638 (27.5) 

3.ファイナルファンタジー 1,907 (46.0) 1,216 (66.7) 689 (29.7) 

4.女神転生 271 ( 6.5) 192 (10.5) 78 ( 3.4) 

5.ラグナロク・オンライン 130 ( 3.1) 98 ( 5.4) 32 ( 1.4) 

6.おいでよどうぶつの森 459 (11.1) 133 ( 7.3) 326 (14.1) 

 

＊コンピュータ・ゲームは圧倒的に男性の方が多く遊んでいるが、「おいでよどうぶつの森」というゲームは女性

の方が割合が高い。 

 

4.ウィキペディアについて（複数回答） 
 [全体] [男性] [女性] 

 名 % 名 % 名 % 

1.正確な記事が多い 1,465 (35.4) 759 (41.7) 705 (30.4) 

2.ダウンロードして使用 740 (17.9) 314 (17.2) 426 (18.4) 

3.書きこんだことがある 76 ( 1.8) 53 ( 2.9) 23 ( 1.0) 

4.あまり信用しない 1,041 (25.1) 447 (24.5) 591 (25.5) 

5.何であるか知らない 1,012 (24.4) 370 (20.3) 642 (27.7) 

＊ウィキペディアは男性の方が少しだけ信頼している割合が高い。調査時点では、まだ知らない人が4分の1ほどいた。 
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